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物理
一、单项选择题（本题共6个小题，共18分。）

1. 关于静电场，下列结论普遍成立的是

A．电场强度大的地方电势高，电场强度小的地方电势低

B．电场中任意两点之间的电势差只与这两点的场强有关

C．在正电荷或负电荷产生的静电场中，场强方向都指向电势降低最快的方向

D．将正点电荷从场强为零的一点移动到场强为零的另一点，电场力做功为零
2. 由电场强度的定义式
[image: image49.wmf]h

 可知，在电场中的某一点
A．电场强度E跟F成正比，跟q成反比sj.fjjy.org
B．减少检验电荷所带的电量，该点的电场强度保持不变
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C．使检验电荷带上异种电荷可改变该点电场强度的方向

D．当不放入检验电荷时，该点的电场强度为0

3. 右图为等量异种电荷产生的电场线，带电量为q的点电荷在
   两个异种电荷连线的垂直平分线上移动，则 

A．当q>0时，电场力做正功    B．当q>0时，电场做负功      
  C．电场力一定不做功           D．电场力一定做正功        
4. 如图，虚线为静电场中的等势面1、2、3、4，相邻的等势面之间的电势差相等，其中等势面3的电势为0.一带正电的点电荷在静电力的作用下运动，经过a、b点时的动能分别为20 eV和5 eV.当这一点电荷运动到某一位置，其电势能变为－8 eV时，它的动能应为
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A．8 eV       B．13 eV       C．18 eV        D．28 eV

[image: image38]5. 如图所示，平行板电容器保持与直流电源连接，下极板接地．一带电油滴位于电容器中的P点且恰好处于平衡状态．现将平行板电容器的上极板竖直向上移动一小段距离，下列说法中正确的是
A．油滴带正电           B．电容器的电容变大

C．油滴将向下运动       D．P点的电势保持不变sj.fjjy.org
6. 如图，两个电荷量均为＋q的小球用长为l的轻质绝缘细绳连接，静止在光滑的绝缘水平面[image: image3.png]L. BERSER <l L ETHRENEE. NEBMK NN
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9. 对于电场中A、B两点，下列说法中正确的是
A．电势差的定义式
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，说明两点间的电势差UAB与电场力做功WAB成正比，
    与移动电荷的电荷量q成反比

B．把正电荷从A点移到B点电场力做正功，则有UAB>0

C．电势差的定义式中，UAB与移动电荷的电荷量q无关

[image: image39]D．电场中A、B两点间的电势差UAB等于把正电荷q从A点移动到B点时电场力做的功
10. 如图所示，一电场的电场线分布关于y轴(沿竖直方向)对称，O、M、
    N是y轴上的三个点，且OM＝MN，P点在y轴右侧，MP⊥ON.则 

 A．M点的电势与P点的电势相等

 B．将正电荷由O点移动到P点，电场力做正功

[image: image40] C．M、N两点间的电势差大于O、M两点间的电势差

 D．在O点静止释放一带正电粒子，该粒子一定沿y轴做直线运动

11．在点电荷Q的电场中，一个电子通过时的轨迹如图实线所示，a、
    b为两个等势面，则下列判断中正确的是

 A．Q一定为负电荷        B．电子从b到a的过程中电场力做负功

    C．电子经过两等势面的动能Eka＞Ekb    D．电子在两等势面上的电势能Epa＞Epb
12. 如图所示，平行板电容器的两极板A、B接于电池两极，一带正电的小球悬挂在电容器内部，闭合S，电容器充电，这时悬线偏离竖直方向的夹角为θ，下列说法中正确的是
[image: image5.png]A,
B.

c.
D.

. R S, 15 AW BARSEE, W ok
. RIS SR, 15 AR BIRGEE, W o FT

. WRFF S,
. WRFF S,

& AW BRIBE, Mo EA
% a4 B RER, W o 7%




三、实验填空题(每空4分,共16分)

13. 在探究物体的加速度a与物体所受外力F、物体质量M间的关系时，采用如下图(a)所示的实验装置．小车及车中的砝码质量用M表示，砂和砂桶的质量用m表示． (交流电的频率为50Hz)
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留两位有效数字)
(2)  当M与m的大小关系满足________时，才可以认为绳子对小车的拉力大小等于盘和砝码的重力．
（3）在实验中，由于没有注意始终满足（2）的条件，结果得到的图象应是图中的(　　)
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(4) 某一组同学先保持盘及盘中的砝码质量m一定来做实验，其具体操作步骤如下，以下做法正确的是________．

A．平衡摩擦力时，应将盘及盘中的砝码用细绳通过定滑轮系在小车上

B．每次改变小车的质量时，不需要重新平衡摩擦力

C．实验时，先放开小车，再接通打点计时器的电源

D．用天平测出m以及小车质量M，小车运动的加速度可直接用公式a＝ 求出
四、计算题（共42分，要求写出必要的文字说明）
14．(12分) 如图所示，匀强电场场强的方向与水平方向成
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角，有一带电量为
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，质量为
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的小球，用长为
[image: image11.wmf]L

的绝缘细线悬挂于O点，当静止时，细线恰被拉成水平方向，重力加速为g
求：（1）小球的电性及匀强电场场强E的大小；（2）若突然改变匀强电场方向，使其竖直向下，求小球摆到最低点时的速度及绳子的拉力大小。
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15．(12分)空间中取坐标系Oxy，在第一象限内平行于y轴的虚线MN与y轴距离为d，从y轴到MN之间的区域充满一个沿y轴正方向的匀强电场，电场强度大小为E，如图所示。初速可忽略的电子经过一个电场直线加速后，从y轴上的A点以平行于x轴的方向射入第一象限区域，A点坐标为（0，h）。已知电子带电量大小
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，质量
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，忽略电子重力的作用。则

   （1）若电子从B飞离MN，飞离时速度大小
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，且

与初速度夹角
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，求AB间电势差
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   （2）若加速电场的电势差可变，调节电势差，使

电子经过x轴时的坐标为（2d，0），求加速
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16．(18分) 如图所示，绝缘水平面上相距sj.fjjy.org[image: image42.png]s b





sj.fjjy.org
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=1.6m的空间内存在水平向左的匀强电场
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，质量
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=0.1kg、带电量
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的滑块 (视为质点) 以
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=4m/s的初速度沿水平面向右进入电场区域，滑块与水平面间的动摩擦因数
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=0.4，设最大静摩擦力与滑动摩擦力相等(g取10m/
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   (1) 如果滑块不能离开电场区域，电场强度
[image: image27.wmf]E

的取值范围多大。  

(2) 如果滑块能离开电场区域，请计算并讨论后在
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坐标中画出电场力对滑块所做的

   功
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与电场力
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sj.fjjy.org
13. (1)     3.2   m／s2     (2)  M＞＞m         (3)     D           （4）   B     
四、计算题（共42分，要求写出必要的文字说明）
14．(12分) 
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15．(12分)
sj.fjjy.org
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     由以上各式解得加速电场的电势差
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16．(18分)
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 (2)如果小滑块会离开电场区域，电场力F必须满足:

F=qE= 1×10-7×106≤0.1N



⑧……
或   F=qE = 1×10-7×4×106＞0.4N          
⑨……2分
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